

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Franco concertado.

REDACCIÓN Y ADMÓN.
SAN FRANCISCO, 7

(Situación geográfica faro del muelle)
Latitud N.: 28°, 28' 30"
Longitud: 10°, 2' 50" O de San Fernando

Sábado 26 de Abril de 1913

Distancia entre Cádiz y Sta. Cruz de Tenerife
con error aproximado de media milla,
según recorrido en navegación . . . 704 millas.
Id. de faro á faro 895 ídem

TELEFONO
Núm. 425

DE ACTUALIDAD

"De la España culta"

«¡Albricias, albricias!» Así terminaba *La Prensa* un artículo encabezado con el mismo título, aditado con el calificativo *liberal*.

Hay días en que se levanta uno dispuesto á gozar por cualquier futilidad, y eso indudablemente ocurrió al colega. Se necesita buena vista y mejor voluntad para entusiasmarse con media docena de firmas puestas al pie de una exposición: en que se solicitaba que se eximiese á los maestros del deber de enseñar el catecismo en las escuelas.

¿Que nos dice el órgano republicano de la protesta de casi todo el magisterio español contra los planes sectarios de Romanones? ¿Que le parece la unanimidad con que manifiestan su sentir, contrario á la supresión de dicha asignatura, los profesores de las Universidades, Institutos, Escuelas especiales y Colegios? ¿Que opina del movimiento de los padres de familia, hermoso, imponente, avasallador?

¿Nos dirá que quieren más á la infancia cuatro célibes empederados, que sus propios padres? ¿Escribirá, como diría un estimado amigo, para desconocer que todo lo que vale, lo que piensa, lo que estudia es nuestra Patria enemiga de la malhadada reforma? Porque las excepciones son bien contadas.

Esperamos con curiosidad lo que sobre este punto nos dice *La Prensa*, que por lo visto, aun no ha querido convencerse de que no es el periódico que

debe entrar en los hogares católicos, á juzgar por la extrañeza que le causa la campaña que los buenos sacerdotes han emprendido contra ella.

De una visita

Según leemos en un diario local el *Imperator*, vapor en que había de visitarnos el Kaiser alemán ha sufrido averías cuya importancia desconocemos, pero que indudablemente retrasará el viaje ó harán que se se elija otro barco.

Sobre esta visita se ha escrito mucho, relacionándola con aquella otra visita que el emperador hizo á Tanger, y que fué como una advertencia hecha á Francia, del propósito que Alemania abrigaba de intervenir en Marruecos.

Y sobre lo que fuera de aquí se escribió, lo que aquí hemos tenido que oír.... ¡Hubo quien nos dijo muy en secreto que se estaba tratando de la venta de las islas!...

Todo, mientras el Gobierno aprobaba un proyecto de fortificaciones, que asciende á 200 millones de pesetas. ¡Sea por Dios!

Si Guillermo elige un acorazado para hacer su *tournee* por las islas... ¡habría que oír á algunos charlatanes!...

El fin de Bélgica

Hace unos días no podían leerse sin temblar los diarios socialistas y socializantes. Se aseguraba una catástrofe horrenda al gobierno de aquella nación.

La huelga general... tantos cientos de miles de huelguistas, tantos cientos sin mil de industrias paradas, hambre, alteraciones... la debacle Total, nada.

España existe una libertad tan extensa y dilatada que constituye un verdadero libertinaje; que no hace falta profesar religión alguna para ocupar los cargos públicos, que las cátedras universitarias y de instituto de este Estado que se llama católico y monárquico, pueden estar, y en algunos casos están, en manos de herejes y republicanos que en Filosofía y en Derecho Político pueden conspirar contra la organización fundamental del Estado que les paga por su labor destructora: que existen en nuestra nación escuelas ferreteristas, anarquistas y laicas en que el amor á la religión, á la patria y á la sociedad son ridiculizados dando esos frutos tremendos que se recogen en los atentados contra los Reyes y en las bombas que siembran el duelo y la desolación en los hogares más honrados; que la prensa goza de una licencia que le permite saltar al código penal con la garantía de una inmunidad parlamentaria que aún no ha desaparecido, cuando no con la benevolencia de esa portentosa institución democrática, llamada Jurado, ó con el bienhechor indulto que permite reincidir los criminales; pero ¿cuando se ha visto que se tenga en cuenta la opinión de la reacción?

España avanza en medio de una gran prosperidad capaz de asombrar á los demás pueblos. Siempre habrá algún misero clerical que nos diga que el pueblo emigra, que aumentan los tributos, que la vida es carísima, que los artículos van siendo todos de lujo en fuerza de su carestía, que la soberanía política es un mito sin la soberanía económica, que el déficit del presupuesto de la nación aumenta en proporciones aterradoras, que cuando acabe su redentor período de mando esos liberales progresivos no van á quedar ni los rabos, que la prensa calla porque come á dos carrillos, que los probadores republicanos no fiscalizan porque gozan del Poder sin el inconveniente de la responsabilidad; pero ¿quien hace caso de las habladurías de los retrógados, enemigos de la civilización? El pueblo que ve estas delicias, se siente lleno de júbilo, llora... de alegría, la satisfacción domina en su corazón, piensa que si alguien estima que todo envuelve una humillación espantosa, mayor será la de aquellos que los historían en los tiempos futuros pues sentirán vergüenza (si es que para aquella fecha se ha recuperado) de que en sus ascendientes hubiese toda una colectividad que á juzgar por las apariencias había perdido todo signo indicador de su personalidad masculina...

Luis Estremera y García.
Madrid.

El Cura de Arona

«La Prensa» de ayer, dispuesta á hacer la *reclame* al Sr. Cura de Arona publica el comentario que se le ocurrió á un periódico de Madrid al conocer: el telegrama que dirigió á Romanones nuestro estimado amigo don Angel Serra.

Nosotros no queremos ser menos, y publicamos el comentario de otro diario madrileño.

Dice así:
«Romanones quiere procesar al párroco de Arona porque este sacerdote le dice en un telegrama:

«Tanto mis feligreses como yo estamos dispuestos á tomar las armas y á derramar la última gota de nuestra sangre en defensa de la Religión».

En este caso nos encontramos todos los católicos de verdad, señor Conde. Así es que, por este camino, puede veeencia dar mucho trabajo al fiscal y á los Tribunales.

Lo que sucede es que los millares y millares de telegramas y escritos que ha recibido V. E., no estaban redactados en esa forma.

De ser así, me temo que el jacarandoso Conde suspenderá los procesos y el proyecto sobre el Catecismo.

Todo consiste en saber protestar. Somos de la misma opinión que el diario Madrileño.

Si en vez de las mansas súplicas y las humildes protestas de los que siempre ponen por delante su respeto á la autoridad, hubiera recibido el señor Conde muchos telegramas como el del Cura de Arona, no se mostraría tan altanero y tan despreciador de la opinión católica.

DE ACCIÓN SOCIAL CATÓLICA

El "Casal Popular", de Barcelona

Los católicos sociales de Barcelona están de enhorabuena.

La inauguración del «Casal Popular», de Barcelona, domicilio de la A. S. P., de los Sindicatos Católicos de Obreros, de dicha ciudad, y de la Federación Obrera Social, es la demostración de los avances del catolicismo en orden á la acción social, y prueba evidente de la hermosa y trascendental labor de civilización cristiana que en los seis años que lleva de existencia viene realizando la benemérita institución del «Volksverein» español, debida, como todos sabemos, á los trabajos incansables de su celosísimo director, el reverendo padre Palau.

La nueva Casa Católica del Pueblo, de Barcelona; como la Casa del Trabajo, de Jerez; la de los Sindicatos, de Madrid; la de los Obreros, de Valencia, etc., etc., son las instituciones adecuadas y únicas para que la vida corporativa se engrandezca, recorriendo los grupos de obreros católicos domiciliados en ellas su verdadero carácter.

Estas Casas Católicas del Pueblo, cuya creación está hoy recomendada, son los centros de vida que, animados por los mismos trabajadores, representan el medio más eficaz para quien quiera organizar y salvar á la clase obrera.

He aquí, á grandes rasgos, la descripción de la Casa Católica del Pueblo, de Barcelona:

En la planta baja del «Casal» están instaladas las dependencias siguientes:

Administración de la Acción Social Popular, sala de expedición de las publicaciones de la A. S. P., personal, Secretariado popular, Secretariado sindicalista, salón sindicalista, donde celebrarán sus reuniones las entidades obreras siguientes:

Unión profesional de cargadores y descargadores del muelle, de albañiles, de picapedreros, de obreros de la madera, de obreros del hierro y metales, de obreros del arte gráfico, del ramo de aguas, molinos y similares, hiladores, tejedores y similares,

curtidores y similares, fideeros, camareros y similares y de oficios varios.

Casi todas estas entidades obreras cuentan ya con cajas contra accidentes del trabajo, de socorros, contra el paro forzoso, para pensiones, montepíos para caso de enfermedad, talleres escuelas, bibliotecas, etc.

Un vestíbulo sirve de entrada á las dependencias restantes, que están también admirablemente dotadas de material práctico y educativo, y son las siguientes:

Gran sala de lectura, sala de Juntas de la Federación obrera social, á cuyo organismo pertenece un Círculo de Estudios Sociales y una Bolsa profesional y del Trabajo; delegación de Prensa Asociada, Secretaria de la Federación deportiva de Barcelona, Secretaria de la Junta de gobierno de la A. S. P., sala de juntas, Redacción para el servicio de las publicaciones el *Archivo Social*, la *Revista Social*, *El Social* y *Hojas Volantes*.

El Museo Social, la Sección de Estadística, la Biblioteca, los Secretariados de Acción Social y de Relaciones Sociales, así como la Dirección, están situados en la parte posterior del edificio.

El resto está destinado á Conserjería y domicilio de la Unión Profesional de Dependientes y Empleados de Comercio, con sus amplias salas de lectura, de billar, Secretaria de la Unión, de la «Hermandad» etcétera.

La Unión tiene tres Secciones de distritos y ocho en Centros católicos, sumando un total de 1.200 socios, que tienen para ellos y sus familias servicio médico gratis, bonificación en la compra de comestibles en establecimientos asignados al efecto, cursos profesionales gratuitos, con doce clases y más de quinientos alumnos y Sección de excursiones instructivas, y la «Hermandad» es un organismo que atiende al socorro de los socios en casos de enfermedad, nacimiento, defunción, paro forzoso ó invalidez para el trabajo.

Los agrupados en este organismo son cerca de 200.

¡DURO CON "LA PRENSA"!

Somos sencillos como la paloma, cándidos como un niño, candorosos como una colegiala.

A pesar de lo que nos dice el diario republicano de la mañana en su número del jueves pasado, á pesar de la alegría que le produce nuestra conducta, porque, como ella dice, le hacemos la *reclame*, seguimos en nuestra campaña, y no nos cansaremos hasta que los ojos de muchos ciegos se abran, y los bolsillos de muchos católicos se cierren, para que de ellos no salga la luz que ilumina la caja de *La Prensa*.

Por eso insistimos sobre el mismo tema, y decimos á todos los que se preocupan un poco de los males sociales, á todos los que han llegado á comprender los funestos estragos que en las inteligencias y en los corazones producen los malos periódicos: ¡Duro con *La Prensa*! ¡Duro con ese periódico de rabioso sectarismo encubierto con forma suave!

¡Duro con él hasta que la anemia le haga caer, para siempre, en el pantón del olvido!

Sobre todo dirigimos estas palabras á los señores Curas párrocos.

Veán estos la conducta de *La Prensa* con los sacerdotes, mediten la responsabilidad moral que contraen si no hacen cuanto puedan para evitar á sus

feligreses los peligros de las malas lecturas, y luego por dignidad profesional y por deber de conciencia combatirán sin descanso á ese periódico que traidora y solapadamente se introduce en las casas de los católicos para arrancarles y robarles su joya más preciada: la fé de su alma.

¡Oh! ¡Si los sacerdotes llegaran á penetrarse de esta verdad! ¡Si los sacerdotes pusieran al servicio de esta causa toda su energía que es mucha y toda su influencia que es muchísima!

Los que están suscritos á periódicos, sobre todo en los pueblos, son personas pudientes.

Esas clases pudientes, por regla general son católicas; pues los anticatólicos, también por regla general, no suelen tener dos pesetas, ni quien se las fite, ni de donde les vengan.

Llevar, pues á esas inteligencias el convencimiento de que es un crimen, así, un crimen de lesa catolicismo, el estar suscritos á un periódico enemigo de la Religión, y la consecuencia es inmediata: la baja en las suscripciones, y la *reclame* hecha á *La Prensa* por nosotros, los cándidos redactores de GACETA DE TENERIFE.

Y esa tarea es sencillísima. Veán nuestros lectores como hizo la *reclame* á *La Prensa* un amigo nuestro.

Entró en una casa de cierto pueblo, y sobre una mesa vió *La Prensa*. La dueña de la casa, cristiana prác-

CRÓNICAS MADRILEÑAS

Dulces ironías

La política nos proporciona los gozes más supremos y justo es tributarle el homenaje de nuestra simpatía. Quizás algún espíritu obscurantista entienda, que en ese gran mercado de la política todo se trafica, que la vergüenza es equipaje molesto que hay que dejar ante sus puertas, que es pesada carga en estos tiempos de liberación universal; pero quien hace caso de los retrógados, alimafías que debieran ser barridas aunque se necesitara para ello los piadosos auxilios de alguna caritativo anarquista!

La nación progresa. avanza, entra en el concierto de los pueblos civilizados. Hay una intelectualidad en la Presidencia del Consejo, existen eminencias que se llaman hijos de Montero, Navarro Recerter, Cobian, Weyler y otros insignes varones que ocupan los cargos públicos que debieran reservarse al talento y á la rectitud. Algun intrigante medioeval es posible que diga que Romanones no se ha caracterizado principalmente por su cultura, siendo proverbial su tendencia á una total despreocupación científica; pudiera también ocurrir que algún anacrónico sostenega que todo el mérito de esos hijos, yernos, parientes y pasantes, está en haber sido protegidos por algunos de esos desaprensivos señores que al monopolizar la democracia, han convertido el presupuesto español en una inmensa despensa, donde todos los favores pueden ser deudados y todas las deudas pagadas; pero todo eso no será más que una fábula de anticuados sujetos envidiosos de la prosperidad que ha alcanzado este país bajo, la dominación democrática.

Se gobierna respondiendo á la opi-

nión pública y en prueba de ello se ofrecen proyectos como el del Catecismo y otros muchos que no salen á la luz pública; pero que se darán á conocer en las Cortes que hace cinco meses prometió el Conde que se abrirían y continúan cerradas, demostrando los progresos evidentes de este liberalismo español, última palabra de la democracia. Algún reaccionario dirá que en lo del Catecismo la opinión científica se ha pronunciado en contra de las teorías izquierdistas pues de veinte y ocho mil profesores no llegan á quinientos los que toman el rumbo radical escolástico y que la opinión popular se ha manifestado abierta y resueltamente también en contra, en documentos, mensajes y exposiciones; podría suceder que se afirmase con pruebas que para el Congreso de Instrucción que se iba á celebrar en España, de los ocho mil inscritos, cinco mil pertenecían á las derechas, pudiera igualmente ocurrir, que se demostrase que habiendo leyes en el asunto, no pueden modificarse por simples decretos; pero todos esos dichos no constituirán otra cosa, que pueriles lamentaciones de los que aferrados á un respeto á la ley ya en desuso en estos tiempos de amplísima libertad, no comprenden que no hay necesidad de fórmulas pesadas y dilatorias, cuando con tanta rapidez se puede resolver, dando apariencias de valor legal á los caprichos ministeriales.

Romanones que recoge las aspiraciones populares se inclina á las izquierdas. Hoy hace falta una amplia libertad de conciencia que nos ponga á la cabeza de los pueblos cultos y progresivos. No faltará algún neo admirador de las tinieblas y del miserere que sostenga que en

MARUJA MARUJA MARUJA



LA SEÑORITA

Francisca Rodríguez González

HA FALLECIDO

Después de recibir los Santos Sacramentos y bendición de Su Santidad

Su madre, hermanos, tíos, primos y demás parientes;

Suplican á sus amistades se sirvan encomendar su alma á Dios y asistan á su entierro que tendrá lugar hoy á las 4 de la tarde, saliendo el cadáver de la casa mortuoria, camino de San Sebastián número 74; por cuyos favores les quedarán profundamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife 26 de Abril de 1913.

liga, había comulgado aquella misma mañana.

Principió una conversación de cosas indiferentes; nuestro amigo preguntó por los de la familia; se habló del tiempo, de la cosecha, de una fiesta que se aproximaba, y para la cual la señora de la casa pensaba regalar no se que cosa, y ya, al despedirse, nuestro amigo dijo á la señora:

—Tengo el sentimiento de decirle que esta será la última visita que haga á esta casa.

—¿? ? ? ? ?

—Porque V. se ha pasado al campo de mis enemigos, ayuda á los que quieren destruir la Iglesia y la Religión, les facilita medios para conseguir sus fines, y yo no puedo tener amistad con los enemigos de mi Dios.

—¿? ? ? ? ?

—¿Una explicación? Si, señora, con mucho gusto.

¿Que harían los republicanos si triunfaran en España? ¿Cual es la parte principal, la más concreta de su programa, aparte de la forma de gobierno, que es lo que menos importa?

Es, como sabe V. muy bien, la guerra á la Religión; el despojo de los bienes de las Iglesias; la suspensión del mezquino sueldo, ó como quiera llamarse, de los sacerdotes; la persecución violenta y brutal de todos los que no piensan como ellos.

Esa es su aspiración; ese es su deseo; eso practican donde pueden: ejemplos Portugal y Francia.

Es decir que si por un casual esos republicanos mandasen, esas joyas que hoy luce la Virgen del Carmen, su Virgen, las llevaría cualquier mujercilla, compañera civil de cualquier jefe político; y esa ermita de sus amores don le V. y sus hijos tanto han rezado, han sufrido y han gozado, esa ermita que ha sido testigo mudo de todos sus pesares y de todas sus alegrías, la vería convertida muy pronto en taller de empaquetado, ó en cuadro de cualquier alcalde ó delegado de la Junta republicana, ¿No es cierto?

—Ciertísimo.

—Pues bien, para conseguir esos fines el medio principal de que se valen los sectarios en Tenerife, es *La Prensa*, ese periódico que tiene V. ahí; y como V. está suscrita, con su dinero está contribuyendo á la realización de esos planes; dígame V. ahora si puedo yo ser amigo de los que colaboran á la destrucción de la Iglesia, de los que ayudan á los enemigos de Cristo, de los que les facilitan la pólvora para que con más facilidad puedan destruir todo el edificio social.

—De veras?

—De veras.

—Pues tan amigos como antes, y sabe V. donde tiene un servidor.

Consecuencias: La *reclame* de *La Prensa* la que tanto les alega, y tanto les conviene, según dicen ellos mismos.

Ese es el camino, el único práctico. Por eso terminamos estas líneas con las palabras del título: ¡Duro con *La Prensa*!

Deportes

Mañana por la tarde y en el nuevo campo de balón pié, jugarán una partida de quipos 1.º y 2.º de la sociedad *Tenerife Sporting Club*.

El acto empezará á las cuatro.

Los arreglos del campo continúan sin interrupción.

Nuestra información

(De la Agencia Prensa Asociada)

De la Península

El Sr. La-Cierva en la Coruña. Tolerancia republicana.

Madrid 25.—El ex ministro conservador Sr. La Cierva ha llegado á la Coruña.

Los elementos conservadores acudieron en número extraordinario á recibirle, tributándole una entusiasta ovación.

Grupos de radicales, impulsados por su antipatía hacia el ex ministro acudieron también á la estación donde al mismo tiempo que los monárquicos aplaudían, silbaron y dieron gritos contra el ilustre político conservador.

Estas encontradas manifestaciones han dado lugar á que se caldeen los ánimos en la capital gallega, donde los obreros radicales y socialistas como protesta á la presencia del Sr. La-Cierva han decretado el paro general.

En las calles se han producido algunos disturbios viéndose la policía obligada á dar varias cargas.

Contra el sectarismo liberal

Cunde reciamente la protesta contra el intento de supresión del Catecismo en las escuelas.

Puede decirse que España entera se ha pronunciado contra el propósito del Gobierno.

En estos últimos días se han recibido dos mil adhesiones más de catedráticos profesores y maestros, sobre las catorce mil firmas del Magisterio español, que autorizan la protesta contra el laicismo.

Ayer ha recibido también el Gobierno un mensaje de los Caballeros de las Ordenes militares que residen en Sevilla en donde formulan en tonos enérgicos, su más viva protesta ante el decreto que se anuncia.

El indicado mensaje se ha publicado en los periódicos comentándose favorablemente, como acto digno de los Caballeros Cruzados con el juramento de poner sus bienes nombre y persona al servicio de la Causa de Cristo.

De Marruecos

El general Alfau comunica al Gobierno los preparativos que se hacen en Tetuán, para recibir dignamente al Jalifa que el Sultán ha nombrado para residir en la zona española en cumplimiento del tratado hispano francés.

Están ya organizadas las fiestas que se han de hacer con este motivo en Tetuán.

El Jalifa llegará con todo su extraordinario séquito el lunes haciendo su entrada solemne, y siendo recibido por el Residente general del Gobierno español, y demás autoridades.

Triunfo de los católicos en Bélgica.

Recíbense noticias de Bruselas dando cuenta de que las gestiones y soluciones que el Gobierno católico de Bélgica ha dado al conflicto obrero planteado, obligaron á los socialistas á tomar el acuerdo de volver al trabajo.

La noticia ha sido recibida con viva satisfacción en toda Bélgica.

El Decreto del Catecismo

Ya se conoce el Real decreto sobre la enseñanza del Catecismo en las Escuelas nacionales.

Es obligatoria

Conforme á su contenido la enseñanza del Catecismo continúa siendo obligatoria en las escuelas.

Excepción

Dicha asignatura no se enseñará á los hijos de padres no católicos que se manifiesten en este sentido y que se opongán á que instruyan á sus hijos en sus máximas y doctrinas.

CAMBIOS

Francos 8'50
Libras 27'37

DE TEATROS

Terne que terne

Piezas hay en el repertorio de la Compañía Comendador-Montenegro que constituyen un peligro para la moral y para las buenas costumbres. Asistir á su representación equivaldría á bordear un precipicio: la caída sería inminente. Venga la crítica. «Los intereses creados» «La escuela de las Princesas» «Por las nubes» y «La Princesa Bebé», si bien reconocen por padre á un dramaturgo de gran talla, que con su escarpado análisis profundamente la psicología de la actual sociedad y ridiculiza con maestría sus vicios; más, por desgracia, tal cual vez indica los remedios. Y ahí cabalmente se esconde el riesgo de muchas obras de D. Jacinto Benavente. Sus vivas descripciones de las flaquezas y malicias hermanas impresionan fuertemente la fantasía; síguese la simpatía del corazón, luego el consentimiento de la voluntad y, finalmente, el pechado: proceso lógico, casi infalible. Por eso, las almas que exponer no se quieren al suicidio de sí propias, no pueden, no deben presentarse en el «Novedades» á ver la representación de dichas obras. ¿Y qué opina Vd. sobre «Mi papá»? Pues, un juguete cómico en el que se ríe más de la cuenta y se baila ¡un garrotín! ¡Qué delicioso! ¿eh? ¿Y «León y Leoná»? ¡ay, qué miedo! No se asuste V. que divierte mucho su autor; pero tanto, tanto divierte, que ya pasa de hipo- y sacrifica cosas que sacrificar no debía, á trueque de contemplar los marfileños dientes. ¡Y don Miguel Ramos Carrión como si tal cosa! ¡Siempre francamente escéptico! Y por el estilo es «El noveno mandamiento» del propio escritor; y por, ende, igualmente reprobable. «Genio y figura» á medias devily bofonada, á medias no puede llamarse inmoral, pero tampoco recomendarse á ciegos. Y aquí ponemos punto final, para no cansar más á nuestros lectores. Únicamente quisiéramos rogar á la Compañía que, de no retirar de las tablas las obras malas y peligrosas mentadas, no las promiscuasen al menos con las buenas que suben casi á la mitad. Se interesa el bolsillo, porque sabemos de muchas personas honradas y católicas que, de hacerse esa mezcla, no pisarán El Salón. Si este Aristarco está de humor, examinará alguna que otra de las piezas honestas. Con que abur y hasta otro día....

EN EL REAL CLUB

En honor de las distinguidas señoras que tomarán parte en las próximas regatas, se celebrarán esta tarde á las cuatro y media en las terrazas del Real Club Tenerife una aristocrática fiesta á la que concurrirán las distinguidas familias de nuestra sociedad.

La fiesta promete resultar animada. Será un nuevo éxito para la entusiasta Junta directiva, que no desmaya en proporcionar distracciones y culto solaz á sus socios.

Agradecemos á nuestro querido amigo el Sr. Luque la atenta invitación que nos ha enviado.

PLAZA DE TOROS

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Grandes corridas en los días 4 y 11 del próximo mes con motivo de

LAS FIESTAS DE MAYO

Mataidores: Pedro Carranza, *Algabeño II* y Rafael Gómez Branley.

Sobresaliente de espada: José Cabanás.

TOROS de las acreditadas ganaderías de D. Felipe de Pablo Romero y Moreno Santamaría y Hermano.

Vapores, Automóviles y Tranvías especiales.

SOLEMNIDAD MUSICAL

LA ORQUESTA SINFONICA DE MADRID EN TENERIFE

La gran inspiración: la técnica colectiva, la hermosa labor de la Orquesta Sinfónica de Madrid, habrían de estudiarse con calma. Si son interesantes para los profesionales, no ocurre esto con la generalidad del público. Sin embargo, tal organismo, logró desde luego imponerse al auditorio, como indiscutible por su exquisito arte.

¡El Arte musical! ¿Quién no ha llorado de pena y alegría, cuando por no se que secreto poder, una sencilla melodía ha hecho sentir en el alma y en el mundo, cierto vacío inmenso, y juntamente ha hecho barruntar un bien infinito, una felicidad sin límites, capaz de llenar este vacío? Tal sentimiento es de doble efecto. Por una parte sosiega, serena y purifica el alma, acallando los rugidos de las pasiones bajas y terrenas; por otra, le hace saborear unos dejos de celestial dulcedumbre. Por ello, el arte de los sentimientos, el que domina sin rival en el mundo efectivo, es el de la música, cuya universalidad de idioma nadie es capaz de negar.

Intentando hacer una reseña del emocionante concierto de la Sinfónica, no puedo menos, obedeciendo poderosos impulsos de mi voluntad, que, ante todo, entonar un alabancioso himno al inmortal Beethoven y á sus no menos inmortales y sugestivas creaciones que constituyen el santuario del universal arte, ante el cual la inmensa cadena de los años sirve para afirmar y endurecer, en lugar de desmoronar, tan excelso templo.

La *Quinta Sinfonía en do menor* del inmortal Beethoven, ejecutada primorosamente por la Orquesta Sinfónica, representa un alarde de interpretación, una justeza de ritmos y una inspiración sobrehumana, capaz de producir sensaciones delectativas y de señalar la página impercedera de nuestras audiciones musicales. Loor, pues, á los afortunados intérpretes de la partitura beethoveniana, cuya obra, es natural que no llegara á todo el público con la misma intensidad y produciendo los mismos efectos. No es posible que esto suceda. Más adelante, quizás...

Olvidado ya—si es que cabe olvido de tal indole—de la gigantesca figura del gran músico de Bonn, pasemos á reseñar algo muy emocionante, cuya estela jamás podrá borrarse de la memoria de cuantos amantes de la música alientan en Tenerife.

Comenzó la audición de la Sinfónica, con la conocida obertura del *Freyshütz*, obra del fogoso é inspirado Weber, dicha irreprochablemente por aquel núcleo de profesores, que, desde sus primeros acordes lograron apoderarse de la voluntad de los espectadores. Siguióle un *Largo Religioso*, de Jorge Federico Haendel, célebre compositor nacido en Sajonia, el de los doce oratorios, cuya inspiración hizo concebir la admirable obra *Il Messias*, modelo insuperable é insuperado por su misma grandiosa sencillez.

La interpretación de la obra citada, aquietó el alma de los oyentes hasta el extremo de olvidar que se hallaban en un teatro, pues el placer estético que produjo la partitura de Haendel, era algo más que una simple emoción estética. Era el convencimiento de la inspiración de su autor. La orquesta simulaba un inmenso órgano. La afinación era perfecta, y la languidez sobria de la música religiosa, reflejábese, ó más bien fotografiábase en nuestros oídos.

Y ya estamos *En la Alhambra*. En nuestra España, ó sease escuchando la interesante partitura del maestro Bretón: su serenata, que evoca un cuadro luminoso del barrio gitano, todo un ambiente hispano árabe, con suavidades de ensueño y cadenciosos giros melódicos netamente originales, ora con plenitudes de alegría, ora con nostalgias de vencida raza. Es admirable tal composición. El autor de *La Verbena de la Paloma*, ceñido á una idea encantadora, la desarrolla en su serenata, con galanura de elegido; y la Sinfónica, y su maestro Sr. Fernández Arbós, sacan de dicha obra un partido incommensurable.

Y finaliza la primera parte del concierto, de feliz recordación, con una obra del revelador militante de Wagner y del revelador póstumo de Schuberth; del autor de las rapsodias y oratorios; del famoso Franz Listz, tocándole el turno á la brillante *Rapsodia Húngara en fa*. Al terminar la interpretación de esta obra, nuestro público dió rienda suelta á la tremenda impresión que le produjera la partitura de Listz, que por su factura, hállese más al alcance de sus apreciaciones. De cualquier modo, bien puede ase-

gurarse que todos los instrumentos que componen la renombrada orquesta madrileña—especialmente los de cuerda—pareció que hablaban. Que filigramas nos dieron á gustar los distinguidos profesores de la Sinfónica.

La original inspiración de Joaquín Turina, del joven sevillano educado en París, es un cuadro sinfónico con cantos, danzas, tamboriles, paisajes, alegría, caminos y sierras y procesio- y campanas del pueblo que meciera la cuna de su autor. *La Procesión del Rocío*, que así se denomina, es de mágico efecto, plagada de continuas modulaciones é interesantes ritmos, espolvoreada de matices finísimos y avalorada con su *crescendo* hermoso, rematado por los acordes de nuestra marcha real: acordes casi ahogados por las alegres campanas de la hermita. No queremos creer que el inspirado autor haya concebido una interpretación mejor de su obra, que la dada por el Sr. Arbós y tan hábilmente secuadada por sus ejecutantes.

Ahora, mi pluma se detiene. Encuéntrame con tres obras de Wagner. Dos que reza el programa del concierto, y una ejecutada á instancias del público, al finalizar el acontecimiento artístico de anteañoche.

Trátase, nada menos, que de *Tristán é Iseo*, de la obertura de *Tannhäuser*, y de el *Murmullo de la Selva*.

Quiero hacer un paréntesis que creo necesario: declaro ingenuamente que la impresión que en mí produjo *Tristán é Iseo*, fue la más violenta, sentida durante toda la noche, pues la inspiración del egregio maestro en esta obra, puede calificarse de monumental.

Dicho esto, afirmaré—también en calidad de paréntesis—que desde la muerte del ilustre compositor, la Música (está de luto, y lo está también cuanto de culto y liberal encierra el espíritu humano. Ricardo Wagner, como genio, resulta un ser realmente incomparable.

Las dos partituras antes citadas, especialmente la obertura de *Tannhäuser*, enloquecieron al público que llenaba todas las localidades del teatro, pues la orquesta parecía haberse crecido de manera inesperada, consiguiendo el efecto de que tal obertura, que aquí se ha oído muchas veces, resultara casi nueva, desconocida. Hasta tal punto fué hábilmente ejecutada.

En *Murmullo de la Selva*, escuchamos brisa tenue, céfiro acariciador de arboledas compactas, susurros de arroyuelos que discurren mansamente, arrullos de aves, hálitos de vegetación y... punto final: porque de otro modo y con varias audiciones de esta índole, sería necesario una publicación para los amantes de la música.

Sigfredo.

María de las Mercedes

Tras rápida y maligna enfermedad, el día 19 del que cursa, dejó de existir en este pueblo, confortada con los auxilios de nuestra sacrosanta Religión la distinguida y virtuosa señorita María de las Mercedes Esquivel y Díaz.

Ante tan triste realidad la pluma no acierta á escribir en el papel las emociones de nuestras almas y el honrado sentimiento que ha producido en todos los pueblos vecinos la inesperada desaparición del mundo de los vivos de tan apreciable joven.

Con la velocidad del rayo, gracias á los hilos del telégrafo y teléfono, la fatal nueva cundió por todas partes y desde los primeros momentos innumerables personas invadieron la casa mortuoria anciosas todas de rendir el último homenaje sagrado, que rendirse suele á los seres dignos y queridos.

En todos los semblantes se leían las profundas huellas de dolor y tristeza que tan prematura muerte les causara, y á todos se les vía exclamar: ¡Pobre Mercedes! ¡buena era! Padre nuestro... Y de cada uno de aquellos labios salía una oración por el eterno descanso de su alma.

¡Si! Modelo de jóvenes y excelente amiga, á la par que hija amante y hermana cariñosa, la señorita Mercedes Esquivel, ha sido generalmente llorada por todos los que tuvieron el honor de conocer y apreciar las bellas cualidades que adornaban á la finada.

Sirvan pues estas líneas, escritas al correr de la pluma, de lenitivo á la profunda herida que la terrible parca ha abierto en los corazones de su desconsolada madre y hermanos, animándoles la confianza de que Dios la habrá acogido en su seno y colocado en sus sienes la corona que tejiera co-

mo premio á sus virtudes, pues como ha dicho un insigne escritor; «morir para quien muere en Jesucristo, es saltar en el bajel que aporta á las playas eternas; es dormirse entre los mortales y despertar entre los angeles».

Ayer Domingo se verificó el entierro, donde se desbordó el sentimiento popular. Todos los pueblos de la comarca tenían lucida y genuina representación en el fúnebre cortejo, disputándose todos el honor de conducir en sus hombros el cadáver hasta la última morada. El feretro del cual pendían sus cintas blancas, llevadas por otras tantas angelicales niñas, iba materialmente cubierto de coronas, postrer tributo de sus amigas quienes seguiremos elevando al cielo nuestros votos y deseos.

Faunia 21 de Abril 1913.
Consuelo González, Angela Peña López, Frascueta Morales, Vicenta Marrero, Emelina Navarro Nóbrega, Isabel Rodríguez Perla y Cándida Chico.

En la Iglesia del Pilar

Mañana domingo á las 8 de la mañana será la Comunion general de los Archicofrades del Inmaculado Corazón de María.

Por la noche á las 7 habrá una solemne función con exposición de Su Divina Magstad; en ella predicará uno de los RR. PP., y al final la procesion del Santisimo recorrerá el interior del templo.

El Gran Concierto de mañana

Mañana se celebrará en el Principal el 2.º concierto de abono de la notabilísima Orquesta Sinfónica de Madrid, de fama mundial.

Este último concierto de la Sinfónica será un verdadero acontecimiento tan grande como el primero ó más, si se quiere.

La historia artística del pais ha llenado dos de sus páginas.
He aquí el programa de las obras que se ejecutarán:

Primera parte

- 1.ª Sinfonia (incompleta) en si menor. Schubert.
- II. Allegro moderato.
- III. Andante con moto.
- 2.ª Leonora Obertura número 3. Beethoven.

Segunda parte

- Sexta Sinfonia Pastoral. Beethoven.
- I. Allegro. (Agradables sensaciones que se experimentan en el campo.)
 - II. Andante. (Escena junto al arroyo)
 - III. Scherzo. (Danza de los pastores.)
 - Allegro. — Final. (Tempestad.) — Alegria y reconocimiento de los pastores después de la tempestad.)

Tercera parte

- 1.ª «La Divina Comedia». Parte primera del «Inferno» canto XXXIV. Conrado del Campo.
- 2.ª (a) Andante cantabile. Tschai-kowsky.
- (b) El Puerto de la suite «Iberia». Albeniz.
- 3.ª Cabaigata de las Walkyrias. Wagner.

Observaciones.—El concierto dará principio á las 9 horas y 5 minutos de la noche, precisamente.

Se suplica al público que no pene tre en la sala de espectáculos ni salga, mientras se esté ejecutando alguna obra del programa.

Las personas que lleguen con retraso al teatro se servirán esperar en el vestibulo, pudiendo ocupar sus localidades durante los pequeños descansos que median entre una y otra obra.

Un mitin contra Tenerife

Como saben nuestros lectores en Las Palmas se ha celebrado hace dias un mitin que no ha tenido otro objeto que combatir á Tenerife en las personas de sus representantes que tan valiente y patrióticamente supieron defender los intereses provinciales contra todo egoismo y ambición.

La gente leonina trató de dar importancia al acto pero este resultó un verdadero fracaso.

El honrado pueblo de Las Palmas, cansado de tanta farsa, no está dispuesto á hacer el dúo á las huestas de D. Fernando.

Un periódico de Las Palmas dice hablando del mitin:

«Pese á los cobetes numerosos que se lanzaron y pese al público, que aúdió, aun á riesgo de recibir desengaños, el mitin fué un soberano fracaso» y añade:

«Con tal proceder lo que se logra es decepcionar á la gente.

Por nuestra parte prometemos no volver á sufrir en este terreno nuevas decepciones.»

Sirvan de satisfacción al Sr. Arroyo (D. Andrés) y demás compañeros, los piropos que con motivo de su patriótica actitud le prodigan los portales voces del leonismo.

Información militar

Por R. O. Circular de 10 del presente mes, se dan las gracias á la Sociedad anónima de los Tranvías eléctricos de Granada, por su laudable y generosa desición en favor de los intereses de la oficialidad del Ejército, concediendo a todos los proveedores de la Cartera militar de identidad, carnes especiales para viajar en dichos tranvías con una bonificación del 40 por 100 sobre los precios de billetes ordinarios.

Destinos

Infantería.—Teniente Coronel, don Francisco Ruiz Malo Alvarez, del batallón Cazadores de Gomera-Hierro, 23, á situación de excedente en la primera región.

Primer teniente, D. José Jimenez Cantón, del regimiento de Tenerife, 64 al de Alcántara, 58.

D. Eduardo Martínez Nieto, del regimiento de Isabel la Católica, 54, al de Tenerife, 64.

D. Miguel Barón Agea, del batallón Cazadores de Lanzarote, 21, al de Gomera-Hierro número 23.

Primer teniente, E. R. D. Joaquín Díez de la Cortina Enriquez, del regimiento de Tenerife, 64, á la reserva de Jerez, 28.

Reserva territorial de Canarias

Capitán. D. Pedro Castellano Lorenzo, del batallón Cazadores de Fuerteventura, 22 al regimiento de Las Palmas, 66, de plantilla.

D. Manuel Martín Coll, del regimiento de Las Palmas, 66, al batallón Cazadores de Lanzarote, 21, de plantilla.

D. Leopoldo Bello del Toro, del regimiento de Guía 67, al de Las Palmas 66, de plantilla.

D. José Pérez Felipe, del batallón Cazadores de Fuerteventura, 22, al regimiento de Guía 67, de plantilla.

Primer teniente D. Francisco Benítez de Lugo Garcia, del regimiento de Tenerife, 64, en situación de provincia al mismo de plantilla.

Artillería

Capitán. D. Angel de Villa y López, de excedente en la primera región, al tercer regimiento artillería de montaña (Coruña).

LOS FORASTEROS

Numerosísimos han de ser los que en los próximos dias de Mayo nos visiten.

Cartas tenemos á la vista en las que se nos piden detalles de los más importantes números.

Esto, y las noticias que á nosotros llegan nos hacen presumir que esta capital se verá visitada por centenares de forasteros.

Sabemos que además de los distinguidos artistas funchalenses, vendrán de la Madera notabilísimas personas, para lo que será fletado un vapor especial.

De las ciudades y villas del interior de la isla recibimos noticias anunciando su llegada.

Vengan en buena hora que con su presencia darán realce á los festejos con que este pueblo celebra la festividad de la Santa Cruz, su patrona.

Exportación de frutos

D. Manuel Garcia Lanzarán, representante en esta capital de la importante casa frutera G. E. Hudson Son de Londres, ha recibido un despacho comunicándole los siguientes precios que alcanzan nuestros frutos hoy día en las plazas que se indican:

LONDRES

Bananas, 9/ á 13/.
Tomates, 11/ á 14/.
Patatas, 14/ á 15/.

MANCHESTER

Tomates, 12/ á 15/.

HAMBURGO

Bananas, 24/ á 28/.
Tomates, 16/ á 21/.
Patatas, 18/ á 19/.

D. José Ortoll Marco, representante en esta capital de la importante casa frutera Phillip Phillips y C.ª, de Londres nos remite copia del despacho recibido ayer 25, referentes á los precios que alcanzan actualmente nuestros frutos en aquella Plaza.

Dice así:

Tomates 12/.
Plátanos 1.ª S. 6 á 9/6.
Ex 9/6 á 10/6.
Ex Ex 10/6 á 11/6.
Patatas números 2 y 3 12/6 á 13/6.

Donativos para el Bazar del Hospital de Niños

Círculo de Amistad XII de Enero, 22 secantes, 16 cuchillos de madera corta papel, 6 cajas para sellos con secante, 5 pisa papeles de bronce, 2 limpia plumas, 23 escribanías de madera y 46 tinteros en armazón dorada.

Sres. Hijos de Delgado Yumar. Un cenicero, dos alfileros, tres relojes, tres albums para postales, dos escribanías y siete pisa papeles.

Excmo. B. Chasseriau. Un jarro lechero, y un pero de mayolica.

D. José Martínez del Pino y señora.

Dos tablas pintadas, dos jarros de biscuit y dos dulceras de cristal labrado. Srta. Concepción Clavijo y Espinosa y hermana. Una bandeja grande de charol, dos figuras de biscuit y dos platos fruteros de cristal tallado.

D.ª Dolores Rodríguez de Tarquis. Un jarro de mayolica, dos figuras de biscuit y una jardinera colgante.

D. Hostensia Claverie de Guimerá. Dos rinceneras-japonezas y dos cabaletes de madera blanca.

D. Eugenio de Nicolas y señora. Dos portas macetas de mayolica.

D. Juan José Santacruz. Un reloj grande de pared.

Regimiento Infantería de Tenerife número 64

Debiendo verificarse el día 5 del próximo mes de mayo y hora de las diez y media de la mañana, en el Cuartel que ocupa el expresado Regimiento, la venta en pública subasta de una mula de desecho, por pujas á la llana sobre el precio de tasación, se publica para los que deseen tomar parte en la misma, siendo el importe de este anuncio, de cuenta de los compradores.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de Abril de 1913.

El teniente Coronel Mayor,
Pedro Méndez.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 26

San Cleto y San Marcelino, papas y mártires.

Santos de mañana, día 27

Santo Toribio de Mogrobojo, arzobispo de Lima. San Anastasio, papa, y San Pedro Armengol.

CULTOS PARA MANANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada á las 8; á las 9 y media, tertia, asperjes, misa cantada, plática y procesion claustral con la cruz parroquial hasta el altar de Nra. Sra. del Carmen. Asistirá la Vble. Hermandad de esta Virgen; á las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; á las oraciones, el rosario y letania rezados.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada á las 8; á las 9, tertia, asperjes, misa cantada y plática; á las 11, misa rezada para las tropas de la guarnición; á las 12, misa rezada; á las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; á las 5, el rosario y letania rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media á 8; á las 9, misa para los niños del colegio del Corazón de María; á las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; á las oraciones, el rosario y letania rezados y ejercicios piadosos.

Capilla del Hospital Civil.—Misa rezada á las 5 y media.

Capilla del Hospital militar.—Misa rezada á las 8 y media.

Capilla de las Religiosas de la Asuncion.—Misa rezada á las 8 y media; á las 2 de la tarde, exposición, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de Maria.—Misa rezada á las 8.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada á las 6 y media.

Noticias

Ayer tarde entregó su alma á Dios, confortada con los auxilios de nuestra sacrosanta Religión, la estimada y joven Srta. Francisca Rodriguez González.

A su afligida madre, hermanos y demás apreciable familia, acompañamos en su justa pena, y en particular á sus tíos nuestros buenos amigos el capitán de Infantería D. Gabriel López Fresneda y D. Fermín Padrón.

El sepelio se verificará esta tarde á las cuatro.

Ha renunciado su cargo el Registrador de la Propiedad del partido de Las Palmas, Sr. Novillo.

En esta capital ha fallecido el señor D.ª Delina Marcelino.

D. E. P.

Anoche se celebró en la plaza de la Constitución el aplazado concierto de la Banda Municipal.

Hemos tenido el gusto de saludar al Agente de la acreditada casa de los señores Adrián, de París, nuestro buen amigo Mr. Yury, que llegó de la Península el 23 del corriente.

En la acreditada Camisería «New England» estará expuesta mañana domingo, parte de un equipo de novia encargo de una distinguida señorita de esta isla y confeccionado en sus talleres de Madrid.

SILLERIA Y CORTINAS de damasco de seda brochada haciendo juego y en perfecto estado, se venden. Razón en esta imprenta.

TELEGRAFÍA SIN HILOS

SERVICIO PERMANENTE, DIA Y NOCHE

La Compañía Nacional acaba de organizar en Tenerife la admisión de marconigramas en sus oficinas y la distribución directa por sus repartidores. Con esto se evita una retransmisión por línea terrestre y se gana el tiempo consiguiente.

Los repartidores de la Compañía llevarán consigo los impresos de costumbre por si los interesados desean contestar en el acto y se encargarán en casos tales, de llevar los despachos á la Estación de la Compañía.

Las Casas de Comercio ó particulares que lo deseen, pueden hacer un depósito en las oficinas de la Compañía y se les abrirá una cuenta corriente para el importe de los marconigramas, liquidándose á fin de mes.

Sin perjuicio de estas facilidades que la Compañía Nacional ofrece al público y de otras en estudio, las oficinas del Estado siguen admitiendo y distribuyendo los depachos.

Para mas detalles debe acudirse á la Central de Telegrafos, á la Estación de la Compañía, ó al Escritorio del Sr. Richardson (Alfonso XIII) núm. 11, donde se hallarán siempre expuestos al público los carteles de fechas probables de comunicación con buques al alcance de las diferentes estaciones de la Compañía, (Tenerife, Las Palmas, Cádiz, Vigo, Barcelona, Soller, Aranjuez-Madrid, Santander, Finistierre, Málaga, Cabo de Palos, etc, etc.).

Se recuerda al público que los servicios que en la actualidad hace la Compañía por si ó en combinación con las líneas terrestres, son:

Con buques en el mar, al alcance de cualquiera de las estaciones de la Compañía. La tasa es de 7'50 pesetas con buques nacionales, por diez palabras y 0'75 por cada palabra más.

Para buques extranjeros 8'50 francos y 0'85 de franco respectivamente.

Además en todo caso la tasa terrestre corriente.

Islas Canarias con la Península

El servicio se hace por conducto de la Estación de Cádiz. La tasa actual es de 4.50 pesetas por diez palabras y 0.45 por cada palabra extra, además de la tasa terrestre según destino. La Compañía gestiona con el Gobierno que las tasas sean las mismas del Cable Español.

En breve se establecerá el servicio internacional entre España é Inglaterra por las estaciones Españolas de Aranjuez-Madrid y Vigo con la inglesa de Poldhu con tasas iguales á las mas reducidas de cables. Las demas condiciones se publicarán oportunamente.

La Compañía Nacional tiene el propósito de introducir grandes mejoras en el servicio público de telegrafía sin hilos y dar toda clase de facilidades y suplica á las personas interesadas que pidan los informes que necesitan y formulen sus quejas ó reclamaciones, si á ellas se diera lugar en la Central de Telegrafos, en la Estación de la Compañía ó en el escritorio del Sr. Richardson, ó que escriban al Director de la Compañía Nacional en Madrid, Calle de Alcalá 43 quedandoles muy agradecidos por el concurso que así presten al buen servicio radio-telegráfico.

PLATANOS

PIÑAS DE 14 MANOS

Solamente se consiguen abonando con bastante

Sulfato de Potasa

Las cenizas del Plátano contienen 63'06 por ciento de POTASA y solamente 1'62 de Acido Fosfórico.

Cada plantón requiere para producir PIÑAS GRANDES 2 á 2 1/2 libras de

SULFATO DE POTASA

No lo olviden los cosecheros de Plátanos para mejorar la calidad del fruto

Pídanse las obritas de Agricultura prácticas para Canarias que ofrece Federico C. Varela, Cairaso número 7 (detrás del Parque de Artillería). Teléfono número 265.—Santa Cruz de Tenerife.

AVISO

¡Atención!... ¡Alerta!
¡No os dejéis sorprender!

Si se os acerca un agente de seguros de compañía extranjera para hacer su negocio y os habla en desprecio de «Los Previsores del Porvenir» mutual que es hoy el orgullo de todo buen español y la admiración del Instituto Nacional de Previsión, de la Comisaría de Seguros y del Claustro de Doctores de la Universidad Central como también de extrañas naciones, no déis el menor crédito á su palabrería, no le atendáis; ha dado pruebas de ser un despreocupado, que sin respeto ni miramientos y alucinado por la ambición de procurarse una cartera crecida, no tuvo el menor reparo en hacer públicas afirmaciones cuya falsedad le ha sido evidenciada. Si os lee, creyendo que ignoráis las respuestas que ha merecido, los escritos que publicó en un diario, acudid á la representación de «Los Previsores del Porvenir» en esta localidad ó á la Redacción de este periódico, donde se han puesto á disposición del que quiera leerlos, tanto los trabajos del agente aludido, que llevan las iniciales M. A. R. como las contestaciones que ha merecido; á las cuales no ha podido siquiera responder cuanto más oponerse y por las que verán, todos, como se evidencia la falsedad de aquellos cálculos y afirmaciones y el fin que por medios nada dignos creyó conseguir con tales publicaciones.

Os atreveréis á contratar con quien se propone preparar vuestro ánimo engañando?

Os será prudente que atendáis el epígrafe de este aviso?

La Favorita DE EUFEMIANO FUENTES

Pronto llegarán los acreditados cigarrillos de esta marca.

Se vende una casa de varios pisos y en lugar céntrico de esta Capital, que gana un crecido rédito. Darán razón en la Laguna, calle de S. Agustín número 13.

Biblioteca Patria

Gran colección de novelas premiadas de venta en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.



Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor

VILLARREAL

Saldrá del 3 al 4 de Mayo para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagan, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Rio Martín, Peñon Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, **J. A. Brage**
Cruz Verde número. 24



LICOR PEPTONA-MANON-FEGARROAS

Regenera y Fortifica la Sangre y los Nervios

Produce 6 Millones de glóbulos rojos y aumenta la Hemoglobina de la Sangre en 60 por 100 Reconstitución de todo el Sistema Nervioso. Aumento del peso del Cuerpo y de las Fuerzas Mentales. Aprobado por más de 12.000 médicos y hospitales.

De venta en todas las Droguerías y Farmacias. Depósito exclusivo para las islas Canarias.—GASPAR MELENDES.
Droguería 53, Triana 53, Las Palmas.

La Popular Tinerfeña

Doctor Comenge, San Francisco Javier y San Juan Bautista
Grandes Fábricas de pan, pastas para sopas y molinos harineros.

Juan de Vera y Trujillo

TELÉFONO 406

Pan de todas clases, especialidad en Parisián y Madrileño. Pastas para sopa, elaboradas con la maquinaria más moderna y perfecta que se conoce, empleando materias de primera calidad.

Prontitud y esmero en la molienda de granos para gofio y harinas.

Se vende gofio carbón de COK. Servicio á domicilio.

Despacho á todas horas de día y noche, en ambas fábricas.

SASTRERÍA DE

JOAQUIN BANCHS

ALFONSO XIII 80 (frente al Banco de España)

En esta casa se confeccionan toda clase de prendas para caballeros, con prontitud y elegancia.

Se garantiza la fecha de entrega

REGALO

La acreditada pelotería La Bota de Paris, San Francisco 18 y 20 inaugura en este mes una serie de obsequios á sus numerosos clientes,

regalando el importe de la compra

á todas aquellas personas que hayan comprado en sus almacenes el día 15 del pasado Marzo, siempre que presente el correspondiente talón.

Reclámese éste para poder acreditar la compra.

En obsequio de los compradores se preparan varias y diferentes sorpresas.

JACOB AHLERS

Lista de los vapores que se esperan
Las fechas son aproximadas

DIAS	VAPORES	DESTINOS
17 Abril	Eduard Woermann 7500	Madeira y Rotterdam (admite pasajeros).
18	Lothar Bohlen 3300	Las Palmas y Costa de Africa.
18	Prinzregent 6500	Swakopmund, Lüderitzbucht, Cape Town y Costa Oriental de Africa.
21	Bahia Castillo 12000	Montevideo y Buenos Aires.
23	Lucie Woermann 5300	Madeira, Southampton, Boulogne y Hamburgo.
28	Thalia 5000	Madeira, Cádiz, Gibraltar, Almería, Palma Mallorca, Barcelona y Genua.
30	Lili Woermann 3300	Las Palmas y Costa de Africa.
2 Mayo	Henny Woermann 6000	Conakry, Freetwon y Costa de Africa.
7	Togo 5000	Las Palmas y Costa de Africa.
8	Professor Woermann 6000	Madeira, Southampton, Boulogne y Hamburgo.
9	Feldmarschall 6500	Southampton, Amberes, Bremerhaven y Hamburgo.

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei

Servicio frutero de Tenerife á Hamburgo

	Salidas de Pto. Cruz.	Salidas de Santa Cruz
OLDENBURG	17 Abril	18. Abril
SAFFI	24	25
MOGADOR	1 Mayo	2 Mayo

HAMILTON & Co.

Lista de los vapores

que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que á continuación se expresan.

Las fechas son aproximadas

Destino	VAPORES	Día
Cape-Town y puertos del Sur de Africa	Burham Castle Braemar Castle Dunluce Castle	24 Abril 25 Mayo 22 "
Cape Town Hobart Melbourne y Wellington N. Z.	Corinthic Remuera Arawa	1 Mayo 15 " 29 "
Cape Town y Puertos de Australia	Miltiades Moravian	30 Abril 26 Mayo
Londres	Galician Arawa Guildford Ctle. Galwai Castle Ruahine Dover Castle * Themistocles Garth Castle Tainui Gloucester Ctle. Insizwa	23 Abril 26 " 30 " 7 Mayo 9 " 14 " 19 " 21 " 24 " 28 "
Liverpool		
Hamburgo	Steigerwald Dania	27 Abril 28 Mayo
Puertos del Brasil, Rio de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de la América del Sur Central y Norte hasta San Francisco	Rhaktia Negada Rhodopis	3 Mayo 17 " 31 "
HABANA		

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ellos.

Compañía Transatlántica

(Antes de A. López y Cia.)



Servicio del mes de Mayo de 1913

Línea de Buenos Aires

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Reina Victoria Eugenia

admitiendo pasajeros y carga.

El día 21 saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona, el magnífico vapor

admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curaçao y La Guaira, con trasbordo en la Habana, el magnífico vapor

ANTONIO LÓPEZ

admitiendo carg. y pasajeros.

El día 1.º de Mayo saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

MONTERRAT

admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Fernando Póo

El día 11 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma y Fernando Póo, el magnífico vapor

M. L. VILLAVERDE

admitiendo carga y pasajeros.

El día 13 saldrá de este puerto, directo para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona, el magnífico vapor

CIUDAD DE CÁDIZ

admitiendo carga y pasajeros.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,
Viuda é hijos de Juan La-Roche
Alfonso XIII, 35.

Américo L. Méndez

Agente de Aduanas

Santa Cruz de Tenerife (Canarias)

Use Vd. tintas GIMBORN.
De venta en la Librería é Imprenta Católica.

Se vende papel de periódico en la Administración de este diario.

VAPORES CORREOS DE PINILLOS IZQUIERDO Y C.ª DE CÁDIZ

Salidas fijas cada 15 días desde Santa Cruz de Tenerife para la Isla de Cuba.

Los vapores que prestan este servicio tienen alumbrado eléctrico y cómodas cámaras y están provistos de telegrafía sin hilos.

El magnífico vapor correo español de 6.500 toneladas.

Miguel M. Pinillos

saldrá fijamente de este puerto el día 9 de Mayo para la HABANA Y SANTIAGO DE CUBA admitiendo pasajeros de todas clases y carga.

El magnífico vapor correo español de 7.500 toneladas

CONDE WIFREDO

saldrá del 5 al 6 de Mayo para los puertos de CADIZ Y BARCELONA admitiendo pasajeros de todas clases y carga.

Precios altamente económicos. Servicio inmejorable

Para informes, tarifas y manuales de información, dirigirse á su consignatario en esta Plaza

Antonio Cabrera de las Casas.
Calle de Candelaria n.º 23 (cerca del muelle principal).

NOTA.—Debido á la hieja en la escala de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, á más tardar, á las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.

Miller Wolfson & Co.

BANQUEROS

Eduardo Cobián, 3

Santa Cruz de Tenerife

Extenso surtido en Devocionarios, novelas morales y toda clase de libros religiosos.—San Francisco, 7.

Aviso al público

Una nueva industria en Tenerife

En la calle de Teobaldo Pówer, número 8, antes Pilar, se ha establecido la tintorería Los mil colores, casa que se dedica á la industria de teñir, limpiar y planchar ropas y sombreros. Esta casa, como lo indica el nombre que lleva, tiñe toda clase de colores, lo mismo en telas de lana, que en algodón y seda; con los últimos adelantos de la industria esta casa puede destañir la ropa negra y teñirla del color que desee el cliente. Especialidad en la limpieza en seco de trajes y vestidos de todas clases, por el cual la ropa no pierde el brillo ni su forma. Los precios son sumamente baratos. Con prontitud y esmero.

No olvidarse, calle de Teobaldo Pówer, núm. 8, antes Pilar, esquina á San Lorenzo.

Gran negocio

No hay nada imposible cuando hay voluntad

Máquinas de escribir y de coser, Gramófonos y cajas registradoras, cajas de música y aparatos eléctricos, Relojes de todas clases, aparatos científicos y de óptica, aparatos de telégrafos.

Herramientas y aparatos de cirugía y de física, armas de todos sistemas, se doran y platean toda clase de objetos de metal y se hacen sellos de caucho y en fin todas cuantas clases de objetos, mecanismos y aparatos sean de la índole que fuesen, y que estén inútiles, todo tiene composición con llevarlo inmediatamente al Mecánico enciclopédico Luis de Puga y Martínez, que vive en la Ramba de Pulido núm. 41. Santa Cruz de Tenerife.

(Al lado del almacén de D. Cristóbal Beattell).

Teléfono número 444.

BUCHANAN'S WHISKY

"BLACK & WHITE" AND "RED SEAL."

Se vende la casa de la calle del Doctor Allart (antes Sol) señalada con el número 32. Razón Hotel Panasco Enrique Giménez.

YEOWARD BROTHERS

Línea de vapores fruteros entre Liverpool é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de Marzo:

Día	Vapor
26	Ardeola

Estos vapores harán escala en este puerto durante el verano, y siempre que haya carga suficiente.

Atracando en el Dique NORTH COBURG, el mas cómodo para efectuar la descarga, con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:

Por los vapores ANDORINHA, AGUILA y ARDEOLA, billete sencillo £. 8: 8:0, idem de ida y vuelta £. 14: 14: 0.

Por los vapores AVOCET y AVETURO, billete sencillo £. 6: 6:0; idem de ida y vuelta £. 10: 10: 0.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Servicio interinsular.

Vapor Alca.

Salidas de Sta. Cruz de Tenerife.

Los Martes por la tarde directo á Puerto Cruz y Garachico, para regresar á Santa Cruz los Domingos temprano.

Para más informes, dirigirse á los señores

YEOWARD BROTHERS
Santa Cruz de Tenerife, Marina 43.

Librería y Tipografía Católica,
San Francisco, 7.